

杭州市富阳区:

平安夯基,共绘富春和美新景

本报记者 王乃召 通讯员 骆志军

早春好时节,富春江畔繁花初盛。

远处的江面上,过往船只来回穿梭,不时传来声声鸣笛。近处滩涂里,白鹭成群结队,在芦苇荡里尽情觅食。江堤两岸绿道,游人悠闲踱步,赏玩大好春光……

看不尽的平安喜乐,无疑是这座连续五年“中国最具幸福感城区”里最生动的镜头。

过去一年,杭州市富阳区系统构建抓源促治工作体系,创新实施平安夯基八大专项行动,全面排查化解各类社会矛盾风险,防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作持续跃升,电信网络诈骗案件、火灾、交通亡人数等平安重点指标实现全量下降。

时间无迹,奋斗有痕。新的起点上,富阳区将纵深推进“抓源促治、强基跃升”行动,用心用情守护春江两岸平安和美风景。

聚焦“支点”强处置

警情是社会治安的“晴雨表”。

去年以来,富阳区以警网协同机制推动警源治理变革,全面分析梳理警情特点,在全区治安复杂点位设置支点,以小支点撬动事件处置效能。

流经富阳的壶源溪,河道宽阔、蜿蜒曲折,是戏水露营者的好去处。近年来,随着游客流量不断增加,也带来了交通、纠纷、救援类警情较为高发的问题。

为此,富阳在常安镇、湖源乡两个乡镇的壶源溪流域设立支点,由属地派出所联合巡特警、交警、乡镇、村社、救援队等,开展交通疏导、纠纷调解、应急救援、反诈宣传等工作,有效提升警情处置速度和实效。

当然,支点并非固定不变。富阳区委政法委相关负责人介绍,当时间节点、警情特点发生变化,支点也会作出动态调整。比如夏天过后壶源溪游客

减少,两个支点也随之撤去,减少人力空耗。

这样以“数据思维”设立的支点,在富阳还有很多。

夏秋季节,富春街道阳陂湖夜市火爆,也是醉酒滋事、噪音扰民、交通堵塞、消费纠纷等警情的高发期。其间,以阳陂湖夜市治理支点开展专项整治后,各类警情均下降明显,其中打架滋事类警情下降80%,纠纷类警情下降40%。

年底劳资纠纷高发期,东洲街道工业园区支点里,街道、人社等力量开展联合治理,高效快速的处置使得园区劳资纠纷同比下降23%,事件当场办结率提升18%。

据悉,警情高峰期,富阳全区最多共设置26个支点,最少时动态调整为13个,不仅大大提高了警情处置效率,还有效破解了人力不足的难题。

聚焦支点建设抓深抓实警网协同,去年富阳基



阳陂湖夜市支点

层治理的多项数据实现“V型”反转,全区矛盾纠纷总量从年初上升14.7%,至年底已转为下降5.3%,其中警源类纠纷同比下降5%,全区重复报警率下降近3%。

融合共治护平安



物业服务,关系着城镇人居环境、居民生活质量和社会规范管理,是城市基层治理的“最后一公里”。

如何发挥物业的阵地作用,推动小区共治共享?富阳区住建局会同公安派出所试点建设并高

效运行“物联会”,与物业单位实行联动联防,深化警“物”融合。

去年国庆长假期间,凌晨2点,富春街道江上臻园小区的居民正酣睡时,小区安保人员携带防爆装备现场布控,将2名拉车门盗窃的小偷堵在地下车库,并协助赶来的民警成功抓获嫌疑人,守护了居民的财产安全。

“正是贵公司的安保团队关键时刻采取迅速有效的措施,确保嫌疑人被顺利捕获……这种紧密的警民合作是确保我们社区长治久安的关键。”事后,城东派出所给小区物业公司绿城物业送来表扬信。

“有民警在背后做‘靠山’,遇到这样的情况,我们处置起来更有底气了。”参与当晚行动的安保人员秦壮说。

通过工作群的统一调度指挥,辖区物业去年全年协同参与警情处理520余起,物业单位参与社会

治理的积极性大大提高。

去年,通过大力推进物业纠纷风险防控专项行动,以及依托物业纠纷调解中心的实体化运行,富阳区进一步理顺物业管理体制,加强部门及镇街联动,物业管理工作更加规范有序。

“区物业纠纷调解中心还整合物调会、装修协会、物业协会力量,配备从业多年的专业调解人员,不但能有效对物业领域的疑难矛盾纠纷进行指导调处,还定期对社区工作人员开展物业管理知识、物业承接查验、物业规范化履约、公共收益规范化管理、物业选续聘及业委会组建等业务知识培训,推动形成部门联动化解风险的工作合力。”富阳区住建局四级调研员孙飞龙说,2024年,全区物业领域矛盾纠纷总量同比下降12%,同时实现了部门和街道物业矛盾化解合力、物业管理工作履职能力和物业管理工作关注度“三上升”。

“一哨群应”快救援

“有辆出租车侧翻在路边,人员被困车内。”近日,富阳公安分局接到群众报警。接警后,指挥中心指令,富阳公安分局场口派出所、交警大队场口中队,联动消防部门一同前往救援。

与此同时,120指挥中心接警后立即通过“警医联动平台”发起响应。根据警医联动平台规划的线路,交警指挥中心一路护航实施绿波保障。导航显示16分钟的路程,实际只用8分钟,为救治争取了宝贵时间。

如今在富阳,“警医消”联合接警、统一布警、同步出警,出警车、救护车、消防车实时定位、一屏显示、线路规划、绿波保障,已成为常态。

据了解,2024年以来,富阳聚焦交通事故“救治(援)侧”各环节,积极推动公安交警、卫生健康、消防救援等部门之间紧密合作,打破部门壁垒,实现

“122”“120”“119”3家指挥中心数据共享,共同应对各类紧急突发事件。

“我们还组建了‘警医消联动’等工作群,每天动态调整3家单位‘吹哨’召集人,确保联动救援救治响应精准到人、零延误。”富阳公安分局交警大队综合科警务技术一级主管盛锋介绍,如果接到溺水、坠楼、危重病人送医、火灾、自然灾害等紧急突发事件,由120、119指挥中心进行评估后,即可一键“吹哨”,122指挥中心会立即落实救援车辆的通行绿波保障,最大限度提高应对紧急突发事件救援救治救助的效率和效果。

去年以来,“警医消”联动发起响应267次,救援力量到场平均用时减少20%以上,有力保障了人民群众的生命财产安全。



联动救援